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ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MMIN ÉS VIDÉKEN EQY HÓRA 3 PSNOÖ. 
EGYES SZÁM ÁRA 12 HLAÉ*.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP 
retetös suumsztó-

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

O SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: O 
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT 

TELEFON 3-4«. SZÁM.

„Kossuth szelleme ne a szabadságot, de Szent István 
Magyarországát jelentse nekünk!“

Az or»zág lakosságának tízezrei jelentek meg a budapesti Kossuth-szobor leleplezési 
ünnepségén — Apponyi Albert és Sipőcz Jenő nagy beszédei — A törvényhozás tör­

vénybe iktatta Kossuth érdemeit és március 15’ét
Beszéde végén az amerikai Kos- 1 

suth-szobor felállításáról emlékezett 
meg, majd ezekkel a gyönyörű sza- I 
vakkal fejezte he szónoklatát:

Szabadságunk és függetlensé­
günk ma más ellenállásokkal, más 
akadályokkal küzd, mint Kossuth 
életében. Kérdezem,

mikor volt a magyarok fiigget- 
getlensége jobban megcsorbitva, 
1848-ban vagy 1927-ben, midőn 
az idegen beavatkozások mind­
untalan lealázzák független­

ségét?
- Magyarok! Megrendülve ál­

lunk hazánk ama szülöttjének szob­
ra előtt, akinek nagysága merész 
Ívben áthidal és összeköt világré­
szeket és korszakokat, eszmeáram­
latokat és érzelmi hullámzásokat, 
vitákat és ellentéteket, felfordulá­
sokat és t)j alakulásokat, egy gon­
dolatnak: a magyar szabadság, a 
magyar függetlenség benne megtes­
tesült gondolatának kipusztithatat- 
lan erejével. Ehhez a halotthoz nem 
is szólok igy: Legyen áldott emléke, 
hanem úgy, hogy éljen ez az emlék 
mindenkorra, mint a magyar nem­
zeti energia jelképe és a magyar 
feltámadás záloga.

Apponyi Albert gróf szűnni nem 
í akaró lelkesedéssel fogadott be- 
i széde után a dalosok Szeghö, Sán- 
[ dór országos karnagy vezetésével 
I a ..Tavasz elmúlt“ kezdetű dalt és 
I a Kossuth-nótát énekelték el.

„Koiauth emlékének Magyar­
ország Kormányzója“

Az ünnepség első része ezzel vé­
get ért és megkezdődött a szobor 
megkoszorúzása.

Legelsőnek vitéz nagybányai 
Horthy Miklós Kormányzó lépett a 
szobor elé, letette nemzetiszin se­
lyemszalagos babérkoszorúját Kos­
suth Lajos szoboralakja lábához. A 

l Kormányzó koszorújának szalagján 
| ez a felirat állott: „Kossuth Lajos 
■ emlékének — Magyarország Kor- 
i Hiányzója.“
I Ezután József királyi herceg ve- 
I zetésével József Ferenc és Albrecht 
; királyi hercegek léptek a szobor elé.

József királyi herceg hatalmas pál- 
! ma és babérból font koszorúját a 
i következő szavakkal tette le: — A 
• nagy és független Magyarország 
i előharcosának azzal a kívánsággal 
i teszem le emlékszobrához koszorú­

mat, hogy menjen teljesedésbe mi- 
i előbb az, amit ö akart: a nagy és 

független Magyarország.
Bethlen István gróf miniszterel­

nök s az országgyűlés 2 házának 
elnökei tették le ezután koszorúikat.
Buttler Wright mngyar nyelven 

beszélt a itzobor előtt
Az Észak-Amerikai Egyesült Álla­

mok kormányának koszorúját Butt­

mányzó mellé ültettek le. A katholi- 
kus egyházat Nemes Antal képvi­
selte.

Megérkezik a Kormányzó
Pontosan 11 órakor érkezett meg 

Magyarország kormányzója, vitéz 
nagybányai Horthy Miklós, akinek 
belépésekor 1200 dalárdista aikán 
felharsant a Himnusz és a Szózat 
lélekemelő imádsága. Ezután meggy 
piros diszmagyarban Buzáth János 
alpolgármester lépett a szónoki 
emelvényre s a szoborbizottság ne­
vében átadta a müvet a főváros kö­
zönségének. Beszédében ismertette 
a szobor történetét és kiemelte, 
hogy a mii minden köve az ország 
népének filléreiből épült és minden 
fillére a nép szívdobogását jelké­
pezi.

Sipőcz Jenő beszéde
Óriási hatást tett a közönségre dr 

Sipőcz Jenő polgármester ragyogó 
erejű beszéde, aki fekete diszma­
gyarban intézte szavait a jelenle­
vőkhöz. Beszéde közben a Kor­
mányzó engedélye után a szoborról 
lehullott a lepel s az őszi napsütés­
ben előtűntek a negyvennyolcas for­
radalom nagy vezérének és minisz­
tertársainak márványba foglalt alak­
jai. A harsány éljenzés lecsillapultá- 
val Sipőcz polgármester igy foly­
tatta szavait :

— Kossuth Lajos életében ép volt 
Szent István Magyarországa s a 
nemzet a szabadság után vágyako­
zott. Ma megvolna ez a szabadság, 
de hiányzik az ország. Ma már nem 
a szabadság az eszmény, hanem 
Szent István Magyarországa. Kos­
suth szelleme ne a szabadságot, ha­
nem a régi Magyarországot jelentse 
nekünk és legyen ez a szel leni uj 
erőt sugárzó talizmán a jövőre 
nézve.
Gróf Apponyi Albert ünnepi 

szónoklata
A dörgő éljenzéssel fogadott pol­

gármesteri beszéd után gróf Appo­
nyi Albert lépett fekete diszmagyar­
ban az emelvényre. Beszédében 

’ azt fejtegette, hogy a köztudatban 
■ két nagy eszme és egy nagy ener- 
j gia forrt össze Kossuth nevével.

A két eszme az, hogy a nemzeti 
lét csak akkor nyugszik biztos ala­
pokon. ha joggyakorlásának köré­
ben és annak jótéteményeiben benn­
foglalja az egész népet és hogy 
csak akkor boldogulhat igazán, ha 
önállóan intézi saját sorsát, idegen 
hatalomtól függetlenül.

Ezután Kossuth Lajos különleges 
nagyságát jellemezte, mely tömege­
ket megmozgató varázsában nyilat­
kozott meg. Petőfi 1 alpra Magyarja 
Kossuth lángelméjének szárnyalásá­
ban vált cselekvő valóságra. 

(A Hajdulöld tudósítójától.) A 
budapesti Kossuth-szobor leleplezési 
ünnepségei vasárnap délelőtt lélek­
emelő keretek között, a magyar 
társadalom tízezreinek lelkesedésé­
től kisérve zajlottak le. A nyolcvan­
negyedik magyar Kossuth-emlék- 
mü. mely Horvay János művészi al­
kotása, az Országház-tér jobbsar- 
kábi’ii hatalmas leplekkel lebontva 
várta az országraszóló ünnepélyt s 
az ország minden részéből össze- 
sereglő közönség már a kora reg­
geli órákban beláthatatlan tömeggel 
vette körül a szobor környékét. Az 
épületeket fellobogózták s a Rudolf- 
rakparti Dunaparttól a Margit-hidig 
kétszeres rendőrkordon tartóztatta 
fel a járókelő közönséget. A távo­
labbi utcákon minden ötlépésnyi tá­
volságban egy-egy rendőr állott s 
az Országház-téren már szorosan 
egymás mellett sorakoztak a rend­
őrök. akik Így élő kordont vontak 
az emlékmű körül. A lobogók szá- i 
zaival és drapériákkal feldíszített te- ■ 
ren három nagy tribünt állítottak fel. ! 
A szobortól jobbra a Kormányzó s , 
a meghívott előkelőségek tribünje 
állott. A második tribünön a diplo- i 
mácia képviselői kaptak helyet és i 
tribünné alakították át a Kúria lép­
csőfeljáróját is. Az ünnepség rend­
jének biztosítását másfélezer rendőr ; 
látta el. A kivonult mentők a nyolc­
vanezer főnyi publikum soraiban 
huszonnégy esetben nyújtottak első . 
segélyt. '

A küldöttségek felvonulása
A fővárosi és vidéki küldöttségek 

felvonulása reggel 8 órakor kezdő­
dött el. A legtöbben zászlók alatt és 
zeneszóval vonultak fel. A főváros 
küldöttségét Ripka Ferenc és Sipőcz 
Jenő vezette. Külön küldöttséggel 
képviseltette magát az országgyűlés 
két háza s a csonka haza valameny- 
nyi törvényhatósága. A diplomáciai 
testület tagjai a cseh és jugoszláv 
követségek kivételével teljes szám­
ban jelentek meg. A díszsátorban a 
kormányzói pár mellett a királyi 
család tagjai, Bethlen István veze­
tésével a magyar kormány minisz­
terei és államtitkárai, vitéz Janky 
Kocsárd honvédfőparancsnok, a pro­
testáns püspöki kar. a bíróságok el­
nökei. Ugyanitt helyezték el az 
olasz delegáció tagjait : Berdaro 
olasz közoktatásügyi államtitkárt. 
Marchese di Captano d'Arsago fas- 
cista képviselőt, Conte di Sambuy 
turini polgármestert. Quaelo kabi­
netfőnököt és Türr Stefániát, I ürr 
tábornok leányát, továbbá a Kos­
suth-, Batthyány-, Széchényi- és 
Esterházy-nemzetség tagjait. Nagy 
tisztelet vette körül az utolsó negy­
vennyolcas honvédnek, a 101 éves 
Lebó Istvánnak alakját, akit a Kor­

ler \\ right követ hozta cl és ma­
gyar nyelven a következő szavak­
kal tette le a szobor talapzatára: 
Mint az Amerikai Egyesült Államok 
kormányának képviselője, hódolok 
a nagy magyar hazafi és a szabad­
ság bajnokának emléke előtt. Az 
amerikai követet lelkesen megélje­
nezték.

Feketeinge» fa»ci»ták fel ■ 
vonuláaa

Feketeinges olasz fascisták hoz­
ták az olasz királyi kormány és 
Turin város hatalmas koszorúit. 
Bodrero államtitkár lelkes hangú 
olasz beszéddel helyezte le a koszo­
rúkat. Ezenkívül koszorút helyez­
tek el az összes keresztény társa­
dalmi egyesületek, melyek közül az 
ébredő magyarok kétszáztagu fe­
keteinges küldöttsége különösen 
nagy feltűnést keltett. Koszorút he­
lyezett el a református és evangé­
likus egyház, a honvédség, Türr 
István leánya, a lengyel és török 
nemzet.
Másfél milliárd értékű koszorú

A koszorúzások déli 12 órától 
délután fél 4-ig szakadatlanul foly­
tak. A téren azonban még ezután is 
az érdeklődök nagy tömege maradt 
vissza, úgy hogy a rendőrség to­
vább is kordont tartott a késő esti 
órákig, amikor a főváros népének 
zarándoklása bevégzödött.

A leleplezési ünnepség után egy 
szakértő másfélmilliárd korona ér­
tékre becsülte azt a koszorú töme­
get, melyek a szobrot elárasztották.
Afdélutáni é» esti ünnepségek

Az ünnepély lezajlása után gróf 
Bethlen István miniszterelnök es­
télyt adott az olasz delegáció tisz­
teletére, az Országos Kaszinóban 
pedig Jánky Kocsárd hadseregíö-

I parancsnok rendezett estebédet 
Trzaska Durski lengyel kormány­
kiküldött, a Bem tábornok nevét 

: viselő tüzérhadosztály ezredesének 
tiszteletére. Este az Operaházban 
díszelőadás keretében előadták Er­
kel Ferenc „Bánk bán" és „Névte­
len hősök" dalművének egy-egy 
felvonását.

Az országgyűlés ünnepli 
Apponyi Albertet

I A képviselőház hétfői ülésén a 
, Kossuth Lajos érdemeiről szóló tör- 
! vényjavaslatot tárgyalták. Az ülés- 
! terembe érkező Apponyi Albertet a 

képviselők felállással és szűnni nem 
akaró tapsviharral fogadták. Az ülé­
sen l’uky Endre alelnök méltatta 
Kossuth Lajos érdemeit, majd a des­
truktiv ellenzéki vezérek ragadták 
meg a kedvező alkalmat, hogy poli­
tikai elveikről expozékat tartsanak 
Kossuth égisze alatt. Egyizben maga 

: Apponyi Albert gróf is erélyesen 
közbeszólt, amikor beszédének 
egyik idézetét pártpolitikai célokra 
akarták felhasználni. A Kossuth- 
ünnepséggel kapcsolatban Farkas 
István javasolta, hogy Magyaror­
szágot nyilvánítsák ki köztársaság­
nak. hozzák be az általános, titkos 

. választójogot s a sajtószabadságot.
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Ezután az országgyűlés törvénybe 
iktatta március 15-nek nemzeti ün­
neppé való nyilvánítását és Kossuth 
Lajos érdemeit.

Ko»»uth-ünnrp 
Hajdúböszörményben

/ Hajdúböszörményi tudósit ónktól) 
A hajdúböszörményi ref. főgimná­
zium a Kossuth-szobor fővárosi le­
leplezésének alkalmából ünnepélyes 
istentiszteletet tartott november 
(-án a gimn. tornacsarnokában. A 
fennálló ének után Almássy Márton 
vallástanár mondott háláimat. Ez­
után Nagy Antal ének- és zenetanár 
vezetése alatt a gimn. énekkara éne­
kelte el a Szózatot. Az ünnepi be­
szédet

dr Gacsdlyi Sándor, 
ez iskolai évben megválasztott tör­
ténelemtanár tartotta, aki lendületes 
s nagy tudással felépített előadás­
ban fejtette ki Kossuth érdemeit. Ez 
őszi vasárnapon. kezdte beszé­
dét, — midőn lehull Kossuth Lajos 
szobráról a lepel, felejtsük el rövid 
időre a jelent s szálljunk vissza a 
múltba, nemzeti megújulásunk moz­
galmas éveibe. Hogyha az olyan 
nagy ember szerepét ismerni akat- 
jiik. mint a Kossuthét. akkor isméi- 
nünk kell azt a kort is, melyben élt. 
Ismerni kell azt a három nagy prob­
lémát. melynek megoldása előtt a 
magyarság állott : ;.
döntését. az Ausztriához 
szony szabályozását és a 
ságnak a nemzetiségekhez való vi­
szonyát. Az első kérdést a 48-as 
törvények oldották meg. A második 
kérdésben Kossuth a teljes függet­
lenséget v állottá magáénak s a gon­
dolat a Habsbtirg-ház detronizála- 
sáhan találta kifejezését. Ha szi­
vünkre hallgatunk. Kossuthnak 
adunk igazat, ha azonban eszünkre 
figyelünk. akkor belátjuk. hogy 
Kossuth tévedett, de tévedése tiszta 
ideálizmusából s a szabadság, füg­
getlenség szeretetéböl származott. 
Célját nem érte el Kossuth, azon­
ban megnyerte a népek rokonszen- 
vét Majd a harmadik probléma fej­
tegetésére és magyarázatára tér at 
dr Gacsálvi s a nemzetiségi kérdést 
ezzel fejezi be : ..Ma már teljes ob­
jektivitással megállapíthatjuk azt, 
hogy ha van ut hazánk területi egy - 
ségének visszaállítására, úgy ez 
csak a Kárpátokon belül lakó nepek 
becsületes, a nemzetiségi jogok sza­
bad kifejtésén alapuló megegyezé­
sének útja.“ Nagy’ hatást keltő be­
széde után a gimn. énekkara a Him­
nuszt énekelte el

a rendiség le­
váló vi- 
inagyar-

Az első kérdést 48-as

November 19-én lesz a Kér. Nemzeti 
Liga közgyűlése

az évzáró választmányi ülésen 
A választmány ezután elhatározta, 

hogy ezévi
közgyűlését november D-in 
szombaton este 6 órai kezdettel 

tartja meg
' székházának dísztermében; a köz­

gyűlést baráti társasvacsora fogja 
követni. .... ,,

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály 
főtitkár az egyesület téli programm- 
ját terjesztette elő. A Liga 

kéthetenként vitaestélyeket es 
kulturális előadásokat fog tar­

tani.
amelyeken a Tiszántúl tudományos 
és társadalmi életének legkiválóbb 
vezető egyéniségei fognak szere-

1 pelni, mig a műsort írók és előadó 
' művészek számai élénkítik. Az 

első vitaestély november 14-én, 
hétfőn délután 5 órakor lesz, 

amikor is Bessenyei Lajos dr érte­
kezik „A magyar néplélek válsága" 

; címmel.
A választmány erélyesen állást 

foglalt a numerus clausus csorbitat- 

közgyülés 
nyilvánosságra s 

fel az illetékes té-

Neryf°nto,,**u <árgy«orozat
(A Hajduföld tudósítójától.) Nagy 

érdeklődés mellett tartotta meg 
székhazában az Egyesült Kér. Nem- 

no-
anie-

zeti Liga debreceni osztálya 
vemberi választmányi ülését, 
lyen megjelentek a 1 iszántul ma­
gyar társadalmának kimagasló ve­
zető alakjai. A gyöngélkedő Haen- 
del Vilmos dr helyett Bessenyei La­
jos dr alelnök nyitotta meg az ülést, 
majd Dávid István dr ügyv. elnök 
tartotta meg gazdag tartalmú besza 
mólóját a folyó ügyekről. Jelenté­
sének tudomásul vétele után a Liga 
osztály meleg táviratban üdvözölte 
országos elnökét Wolff Károly dr 
országgyűlési képviselőt.

Rendkívül érdeklődéssel és figye­
lemmel hallgatta meg ezután a Liga 
választmánya dr Dávid Istvánt, aki 
beszámolt Franciaország egyik leg­
kiválóbb vezető szellemével,

Claude Farrere-el folytatott 
levelezéséről.

amelynek országos jelentőségű, va­
lóban szenzációs tartalmáról a Haj­
duföld legközelebbi számában írunk 
részletesen. Dr Dávid Istvánnak 
nagyértékü felvilágosító működésé­
ért a Liga köszönetét szavazott s 
hosszasan és melegen ünnepelte le­
vélváltásának páratlan eredmé­
nyéért.

lan fenntartása mellett, amelyre vo­
natkozó határozatát a 1—... 
keretében hozza 
onnan terjeszti 
nyezőkhöz.

Dr Pórszász Károly igazgató je­
lentéstétele után az ülés este 8 óra­
kor ért véget.

a
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Nyolcvanötezer pengőbe kerül 
város epreskerti ipartelepének 

berendezése
úti hídmérleget. Az utóbbira egy 
helybeli cég által beadott ajánlatot 
mellőzték, mert a hídmérleget nem 
ö készíti, hanem csak szereli. A ko­
csimérlegre Neumayer János hely­
beli iparos 
értők arra 
ajánlatával 
8 tonnásat 
elfogadása

Felmerült az a kérdés 
sáriás során, 
kitevő félstabil gőzgépre egyáltalán 
szükség van-e. Ezt a kérdést a ta­
nács még nem döntötte el és újabb 
szakértőket fog kihallgatni, hogy a 
gőzgép helyett nem alkalmasabb-e 
villanymotorok üzembe állítása.

l Hajduföld tudósitójától.) Mint 
ajduföld értesül, az epreskertia .....-------

erdei ipartelep kiépítési munkálatai 
tavaszra befejeződnek. A város uj 
feldolgozó és raktári telepén fa­
anyag termelésére való gépeket is 
szerelnek fel, melyek 85 ezer pen­
gőbe kerülnek. A gépekre azért van 
szükség, hogy az erdőből kitermelt 
tölgy és nyirfatörzsekből a geren­
dákat, dongákat és deszkákat házi 
utón is előállíthassák. A verseny­
tárgyalásra beérkezett ajánlatokat 
Rimanóczy Béla és Aberle Rajmond 
szakértők bírálták felül. A szakértői 
javaslat szerint a tanács vásárol 
egy kereszt-fűrészgépet, fúrógépet, 
körfűrészt, elevátort, gépbaltát, vas- 
gyalut, kocsimérleget és egy vas-

tett ajánlatot, de a szak­
való tekintettel, hogy 
szemben egy másik cég 
tud szállítani, ez ajánlat 
mellett döntöttek.

a gépvá- 
hogy 30 ezer pengőt

A „Trón és szerelem“ 
cserébenhagyásával meg­

szökött a biciklivel
(A Hajduföld tudósítójától.) Nagy 

Imre berettyóújfalui cipészsegéd fel 
jelentést tett egy ismeretlen fiatal­
ember ellen. aki kerékpárját el­
csalta tőle. Nagy Imre ugyanis par 
nappal ezelőtt az országúton javi- > 
tóttá kerékpárját, amikor egy arra , 
haladó fiatalember felajánlotta se­
gítségét. majd arra is ajánlkozott, 
hogy kipróbálja a gépet. A biciklit 
nemcsak kipróbálta, hanem olyan 
jónak is találta. hogy ellenkező 
irányban elkerékpározott vele.

A biciklitolvaj kárpótlásul ottfe­
lejtette az ut szélén bőrtáskáját, 
mely a „Trón és szerelem“ citpü 
regényt tartalmazta. A debreceni 
rendőrség ismeretlen tettes ellen 
nyomozást indított és ezúton is ér­
tesíti a közönséget, hogy a bicikli­
tolvaj a károsult leírása szerint kö­
rülbelül 160 cm. magas, 20 év kö­
rüli, állítólag kocsifényező, szürke 
ruhát és micisapkát visel.

A vidéki és helybeli vásárló 
közönség figyelmét fölhívjuk a

dúsan fölszerelt

Rózsa-utca 2. és Piac-
Arany János-utca sarkán

(volt Csanak-üzlet) lévő üzleteire.
Ahol a legkiválóbb minőségű fűszer-, csemege és italáruk
tetemesen leszállított árban kaphatók !!!

Pontos, gyors, figyelmes és előzékeny kiszolgálás!
Vásárlások házhoz lesznek szállítva!

Kitünően sikerült 
a Népház vigestje 

M Hajdulöld tudósítójától.) 
oly nagy közkedveltségnek örvendő 
Vig-esték legutóbbi, szombat—va­
sárnapi műsora is zsúfolt nézőtér 
előtt került bemutatásra. A kitűnő 
műsor méltán érdemelte meg a nagy 
érdeklődést.

Hoór-Tenipis Erzsébet, 
a városi zenede országos hirü mű. 
vész-tanárnője a Pillangó kisasz- 
szony opera nagyáriáját és a Fecs­
ke-dalt énekelte oly tökéletes művé­
szi interpretálásban, amelyet Deb­
recenben már rég nem volt alkal­
munk hallani. Megérdemelt s a deb­
receni közönségtől szokatlan ünnep­
lésben volt része.

Krompachy István 
operaénekes. a Csokonai-szinház 
volt kedvenc baritonistája szintén 
operaáriákkal és müdalokkal szere­
pelt. Tisztán csengő meleg bariton­
ja most is frappirozta a közönsé­
get. Petőfi-verseket szavalt és a 
Hamlet nagy jelenetét adta elő

Thuróczy Gyula, 
a kitűnő klasszikus színész kiforrott 
művészettel. Árvay László bravúros 
négertánca és Nógrádi József ka­
cagtató kupiéi sok-sok tapsot kap­
tak. Az egyes magánszámok között 
szinrekerült vigjelenetek és bohó­
zatok a közönséget 
ségben tartották. E 
Piacsekné Kovássy 
megérdemelt nagy 
Jók voltak Teleky 
László és Farkas Andor is.

Forral István, 
a városi zenede kivaló tanára kisér- 

< te az egyes énekszámokat zongorán.

állandó derült- 
kis darabokban

Irénke ismét 
sikert aratott. 

Pál, Scheppel

A gör. kath. Legény- 
egylet Vasváry-emlék- 

ünnepélye
(A Hajduföld tudósítójától.) Va- 

' sárnap este 7 órai kezdettel pom­
pásan sikerült előadást rendezett 
a debreceni gör. kath. Legényegylet 
a Vígkedvű Mihály-utcai iskola 
dísztermében. Az ünnepélyen, ame-
lyet a tragikus szabadsághős, Vas- 
váry Pál emlékének szenteltek, 
nagyszámú közönség jelent meg. 
Ott volt Papp Gyula szentszéki pa- 
rochus vezetésével a gör. kath. egy­
ház vezetősége 
tagjai.

Az ünnepélyen 
det

s az egyháztanács

a megnyitó beszé-

Sándor,Bakó
a Vasváry Pál Kör főjegyzője mon­
dotta, aki Vasváry Pál életrajzának 
pontos ismertetése után vázolta az 
ifjúsági mozgalmakat, amelyeket ha­
zafias célok érdekében indított meg 
és vezetett a nagy szabadsághoz 
Példája követésreméltó. A szép 
megnyitó beszédet nagy lelkesedés­
sel fogadta a közönség, majd a Le­
gényegylet műkedvelő gárdája „Pét- 
rasovszky Leo „Vasváry sírja" cí­
mű irredenta színmüvét és a „Hun 
gária" cimü egyfelvonásos hazafias 
darabot adta elő a közönség óriási 
tapsviharától kisérve. A két darab 
szereplői kivétel nélkül a legjobbat 
nyújtották s minden dicséret meg 
illeti őket. Mégis külön ki kell emel 
nünk a szereplők közül Szabó Jó 
zsefet, Szél Jánost és a Kuczian
nővéreket, akik pompás játékukká 
valósággal frappirozták a közönse 
get.
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Vitéz Kókay István 
szerzői estje

(A Hajduföld tudósítójától.) Vitéz 1 
Kókay István, az országosan ismert 
kiváló dal- és zeneszerző november 
12-én, szombaton este 8 órai kez­
dettel tártja szerzői estjét a debre­
ceni városi zeneiskolában. A pom­
pásnak ígérkező estélyen, amely 
iránt városszerte máris nagy érdek­
lődés mutatkozik, a kitűnő szerző­
nek legszebb müvei fognak műsorra 
kerülni. Az est sikerét nagyban elő 
fogják mozdi'ani a szereplők, akik 
a következők lesznek:

Vitéz Kolosváry BorcsaMi- 
hályné Voith Ilonka opera­

énekesnő,
Krompachy István, a debreceni Cső- 
konai-szinház volt tagja, továbbá a 
Mácsai Dalkör. A szerzői est kere­
tében fellép énekszámaival maga a 
szerző,

vitéz Kókay István
is Az est folyamán a művésznőket i 
és művészeket Rácz Jancsi kitűnő ' 
zenekara fogja kísérettel ellátni. i

Itt említjük meg, hogy vitéz Kó- [ 
kay a muli napokban tartotta meg > 
szerzői estjét Szegeden, amelynek 
kényes ízlésű és müértő közönsége 
meleg óvációban részesítette a 
nagytehetségü művészt, aki bizo- ' 
nyára a debreceni közönség rokon- | 
szenvét is teljes mértékben meg ’ 
fogja nyerni.

A november 12-i szerzői estre | 
jegyek Gárdos József könyvkeres- i 
kedésében még korlátolt számban | 
kaphatók.

ooo
Pompásan sikerült az iparos 

Ifjak Önképzőkörének 
estélye

IA Hajduföld tudósítójától.) A 
Debreceni Iparos Ifjak Önképzőköre 
most alakult újjá. Ebből az alkalom­
ból szombaton este táncmulatsággal 
egybekötött műsoros estélyt rendez­
tek az Iparoskor dísztermében, ahol 
nagyszámú, igen szép közönség je­
lent meg.

Az előadást a Hubay-zenekar nyi­
tánya vezette be, majd

Bessenyei Gyula 
tartott hatásos megnyitó beszédet. 
Sarkady László betegsége miatt he­
lyére Frimmer Pál ugrott be és mu­
lattatta a közönséget jóízű humorá­
val. Sok tapsot aratott.

Az est legkedvesebb száma Ko­
vács Bellusé volt, aki tiszta, csengő 
hangon előadott magyar dalokkal 
ragadtatta el a közönséget. Török 
Ferenc mély átérzésü szavalata után 
a műsor végső száma következett. 
Frimmer Pál hazafias színmüvét ad­
ták elő, melyet maga az író rende­
zett, sőt egyik nehezebb szerepét 
játszotta is műkedvelőt meghaladó 
művészettel. Hozzájárult a darab si­
keréhez Pósalaki Sándor, Siposs 
László, Hevele József, Szondi Lász­
ló, Juhász Ferenc, Hadházi Bálint, 
Ács Miklós, Tomasovszki László és 
Lakatos Gyula.

A legnagyobb elismerés illeti Sar­
kad! Józsefet és Siposs Lászlót, a 
kik úgy a kör újonnan való megala­
kulásából, mint az egész estély ren­
dezéséből oroszlánrészt vettek ki. 
Páratlan ambícióval és anyagi áldo­
zatokkal mozdították elő az estély 
sikeres megtartását.

Műsor után hajnalig tartott a tánc, 
melyhez a kitűnő zenét a Hubay- 
zenekar szolgáltatta.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Á n<n.

A debreceni Déri-muzeum ismét óriási 
értékkel gyarapodott Nádler Róbert „Buda“ 

cimü képével
kozza a birtokában levő nagyértékü 
„Buda“ cimü képet, amelyet a vi­
lághírű magyar festőművész, Nádler 
Róbert festett. Az óriási értéket 
képviselő műremek Debrecenbe való 
leszállítására az intézkedések már

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Collegium Hungaricum igazgatója, 1 
Lábán Antal, legutóbb értesítést 
küldött Bécsböl Debrecen város 
tanácsához. Ebben azt hozza a vá­
ros tudomására, hogy az elhunyt
műgyűjtő, Déri Frigyes öccse, Déri : meg is történtek s a pompás fest- 
Miksa mérnök, udvari tanácsos azt mény igy már a közeli időkben 
közölte vele, hogy a bátyja által ■ Debrecenbe érkezik s általa ha­
adományozott múzeumnak ajándé- talrnas értéket fog nyerni a muzeum.

Kitűnő eredményre van kilátása 
a magyarpártnak a vajdasági 

választásokon
Teljes egységgel, kitünően megszervezve vonultak fel 

a vajdasági
Belgrad, nov. 7. A vajdasági köz- | 

ségi választásokon a magyar-párt 
mindenütt, ahol önállóan lépett fel. 
kielégítő eredményeket ért el.

A magyar szavazók teljes egy­
séggel vonultak fel.

A választás részletes eredménye: 
Szabadkán

a magyarpdrt 14, 
a radikálispárt 28, a demokratapárt I 
12, Radics-párt 16, független mun- . 
káspárt 7 bizottsági helyet kapott. A : 
magyarpárti listákon többek között ; 
megválasztották dr Sámpia Győr- I 
gyöt, az országos magyarpárt el­
nökét, dr Strelitzky Dénes képvise­
lőt és dr Nagy Ödön tartományi 
gyűlési képviselőt. Bajnokon a ma­
gyarpárt 10 mandátumot kapott, a

Vörösnyakkendös szociáldemokrata 
munkások botránya 

az ébredő munkásság gyűlésén 
Tizenkét feketeinge» ébredő Sa» megkergette a botrány­

okozó vörösöket
(A Hajduföld tudósítójától.) Va­

sárnap délután Budapesten, a Váci- 
uton levő Pál-kávéházban óriási 
botrányt rendeztek a szociáldemok­
rata munkások. Ugyanis az ÉME 
égisze alatt alakult Magyar Szállít­
mányozási Munkások Egyesülete 
vasárnap délután 3 órára gyűlést 
hivott össze a kávéházba. Ugyan­
ebben a helyiségben délelőtt a szo­
ciáldemokrata munkások tartottak 
gyűlést. A szociáldemokraták veze­
tőikkel együtt a délutáni gyűlésre 
is ott maradtak a kávéházban és 
amikor a Magyar Szállítmányozási

■ Munkások Egyesületének tagjai oda 
, érkeztek, a szociáldemokraták vö- 

rösnyakkendösen vonultak fel, hogy 
botrányt provokáljanak.

Amikor a Magyar Szállítmányo­
zási Munkások Egyesülete meg

HÁZI és VILLAKERTEKET, 
PARKOKAT, 

GYÜMÖLCSÖS KERTEKET, 
TEMETÖRENDEZÉSEKET 
ÉS RÉGI KERTEK 

ALAKÍTÁSÁT.

Elvállal:
MINDEN KERTÉSZETI 

MUNKÁT.

Különleges rózsafajok 
nagy választékban,

' ’ rifcÍpV’bíeó rn«üfcevté.sZ

magyarok
demokraták 17, a németek nyolcat. 
Torolán a magyarpárt 9, radikális 3, 
Pribicsevics 7 mandátumhoz jutott. 
Ókanizsán a magyarpárt 22 mandá­
tumot, a szocialisták 8 és a radikáli­
sok 8 
blokk 
tán a 

mandátumot kaptak, a polgári 
15 mandátumot szerzett. Zen- 
magyarpárt 25, a radikálisok 
demokrata blokk 31, Zotnbor-

ba'n a radikális blokk 38, a magyar­
német demokrata blokk pedig 20 
mandátummal rendelkezik. Újvidé­
ken a magyarpárt 15, hivatalos ra­
dikálispárt 18, Pribicsevics-párt 13, 
a németek pedig 4 mandátumot sze­
reztek. Nagybecskereken a magya­
rok 12. Pribicsevicsék 16, a radikáli­
sok 10. a németek 4 mandátumhoz 
jutottak.

akarta kezdeni a gyűlést, a jelen­
levő szociáldemokraták nagy zajban 
törtek ki, a Népszavát és az Inter- 
nacionálét éltették. Rákóczy Béla, 
az EME igazgatója felszólalt, hogy 
csendet kérjen, mire

néhány szociáldemokrata meg­
támadta öt.

1 Ekkor elcsattant az első pofon, ante 
; Ivet heves dulakodás követett. A 
i két csoport, az ébredők és a szo­

ciáldemokraták összeverekedtek. A
• gyűlésen jelenvolt tizenkét fekete- 
' inges, fokosos ébredő sas is. Ezek 

a tömeget kiszorították a kávéház 
helyiségéből és amikor a szociálde­
mokraták kővel dobálták meg őket, 
a Váci-ut környékét is megtiszti- 

1 tották a vörösektől.
I Eközben mindkét oldalon több se-

Tervez és épít

ÁT-

besülés történt. Az ébredők közül 
hárman sebesültek meg könnyeb­
ben, de a szociáldemokraták közt is 
több sebesülés történt. A szociális- 
ták vad menekülésük közben be­
zúzták a kávéház ablakait.

A Magyar Szállítmányozó Mun­
kások Egyesülete a történtek után 
lemondott a gyűlés megtartásáról, 
nem igaz tehát egyes fővárosi la­
poknak az a hire, hogy a gyűlést a 
rendőrség tiltotta be.

Szerdán este lesz 
a Vecsey-hangverseny

(A Hajdulöld tudósítóidtól.) A 
Vecsey-ünnep társadalmi bizottsága 
összeállította a Vecsey-ünnep prog­
ramját. A miivész szalonkocsiján 
szerdán délben érkezik Debrecenbe. 
Az állomáson a város nevében dr 
Magoss György polgármester, a 
Zenekedvelők Köre nevében Márk 
Endre, az egyetem nevében dr Ver- 
zár Frigyes rektor üdvözli a mű­
vészt, feleségének pedig Hadházy 
Lenke virágcsokrot nyújt át. A vá­
rosi dalárda Forrai karmester ve­
zényletével énekel. A művész és kí­
sérete ezután az egyetemre hajta­
nak, ahol dr Verzdr Frigyes egye­
temi rektor vendégei lesznek.

Délután a művész és kísérete meg 
tekintik a város nevezetességeit.

Este
a hangverseny pontban lél 8 

órakor kezdődik.
A pódiumon Rákosi Jenő mond 

megnyitó beszédet, majd dr Magoss 
György polgármester a város nevé­
ben üdvözli Vecsey Ferencet, mint 
a város diszpolgárát és

átadja a díszpolgári oklevelet, 
melyet Toroczkay Osvald remekbe 
készített. Ugyanakkor Baltazár Évi 
és Iza a város közönségének szala- 

l gos babérkoszorúját nyújtják át.
' A hangverseny után a művész ki­

fejezett kívánságára nem lesz ban­
kett.

Halálosvégü szerelmi 
idill Hajdusámsonban

Gőz Sándor agyonvert egy 
leskelődő öreg embert

I (A Hajdulöld tudósítójától.) Mint 
ismeretes, augusztus hónapban vé­
res esemény zajlott le Hajdusám­
sonban. Gőz Sándor kerékgyártó il- 
luminált állapotban meglátogatta 
egyik leányismerősét. Amint az al­
konyati órákban a kerítés mellett 
beszélgettek, észrevette. hogy va­
laki leskelődik rájuk. Odakiáltott a 
legény :
— Ki van ott ?

Egyúttal fel is ragadta a botját és 
a jelzett helyre ment, ahol Kecske­
méti Gábor "idős sámsoni gazdát ta­
lálta, akinek

a leiére egy hatalmasat ütött. 
Kecskeméti véres fővel esett össze. 
Gőz erre visszament a lányhoz s 
ezt mondta neki :

— Adtam neki egyet, nem tudom, 
kiheveri-e, de azt tudom, hogy nem 
fog még egyszer leskelödni.

Kecskeméti a sérülés következte­
ben meghalt s Gőz ellen halált 
okozó súlyos testisértés címén eljá­
rás indult. A debreceni törvényszék 
hétfőn vonta felelősségre és Gőz a 
főtárgyaláson ittasságával védeke­
zett, bár beismerte, hogy „eszén be­
szélt". Az egyik tanú kijelentette, 
hogy az öreg Kecskeméti mindig 
leskelödött és még azt is megleste, 
hogy ki mit ebédel.

A bíróság újabb tanuk kihallgatá­
sa végett elnapolta a főtárgyalást, 
melyet december 5-én fog folytatni.



hmjdmfom» 1927 november 8

Opelins, a szovjet ;
hóhéra j

Egy volt cári főhadnagy 
•ötét karrierje

(A Hajduföld tudósítójától.) Gyér 
jelentések számoltak be arról né­
hány hét előtt, hogy a szovjet ter­
rorszervezete, a cseka ismét húsz 
cári tisztet és magasrangu közhiva­
talnokot végzett ki Miután a cen­
zúra következtében a részletek nem 
jutottak nyilvánosságra, a finn sajtó 
nyomán csak most alkothatunk tel- I 
jes képet a bolsevikiek újabb mé- , 
szárlásáról.

1921-ben nevezték ki a minszki |
cseka parancsnokává Opelhis volt ,
cári tüzérhadnagyot, ki előzőleg már i
egy szedett-vedett „szabadcsapat" ,
élén tanúságot tett vérengző hajla- |
mairól. Opelins az uj hivatalában is 
megfelelt a beléhelyezett bizalom- I 
nak, sőt mint azsant provokátor pa- i 
rasztlázadásokat is szított és azokat 
vérbefojtotta. A lázadásokban Ober- | t 
put néven vett részt és a szovjet- . 
hatóságok, hogy a gyanút eltereljék, 
hivatalos jelentésükben emlékeztek | _ 
meg, hogy a forradalom leverésekor | ■ 
Obernut is kivégezték. A „halott 1 
Obernut" ekkor Saveijev néven • 
Szentpétervárott tűnt fel, mint el­
lenforradalmár. Beférkőzött egyes 
társaságokba, akiket a szovjet ellen 
tüzel és végül kiszolgáltatja őket a 
csekának. Huszonkét embert végez­
tek ki ekkor és a halottak neve közt 
természetesen ott szerepel most is 
Saveijev, akit a vésztörvényszék , , 
tárgyalásán szintén halálra Ítéltek, ( 
hogyr társai ne sejtsék, milyen gya­
lázatos árulásnak estek áldozatul, de | 
azonnal szabadlábra is helyezték. ■ 
Ezután Staunitz őrnagy nevét vette 
föl, akit a vörösök még 1921-ben ki­
végeztek és az őrnagy neve alatt 
beférközött Moszkva konzervatív 
köreibe, sőt rövidesen a párisi anti- 
bolsevista liga elnökével, Kutepov 
tábornokkal is összeköttetésbe lé­
pett és ezután sikerült kifürkésznie 
az ellenforradalmárok összes titkait.

Társainak azt a tanácsot adta, 
hogy elérkezett az aktiv vselekvés 
ideje és ezért a mozgalom kiszék si- 
tésére van szükség. Megszerezte a 
lengyel vezérkar és a i zomszéd ál­
lamok katonai attaséinak erkölcsi 
és anyagi támogatását is és április 
13-án bejelentette, hogy Angliába és 
Franciaországba utazik az ottani 
hivatalos köröknek a szovjet elleni 
akció céljaira való megnyerésére.

Alig lépte át azonban a határt, a 
lengyel kémszervezet megállapí­
totta, hogy Staunitz őrnagy azonos 
Oberputtal, mire látszólag beismerő 
vallomást tett, de azzal mentette 
magát, hogy végleg megundorodott 
a cseka borzalmaitól, elárulja annak 
titkait és a legutóbbi összesküvést 
már mint buzgó ellenforradalmár 
irányította. Annyira sikerült meglá­
gyítania a hatóságok szivét, hogy 
szabadlábra helyezték, sőt pénzzel 
és a forradalom céljaira szolgáló lő­
szerekkel is ellátták, Opelins ekkor 
visszatért Oroszországba és a cseka 
összeesküvés összes résztvevőit, 
összesen 2300 embert, letartóztatta, 
természetesen a régi szisztémához 
híven, az ál-Staunitz őrnagyot is. A 
tárgyaláson Opelins pontosan veze­
tett naplója, amely az összeesküvés 
legkisebb részleteire is kiterjedt, 
volt a föbizonyiték, amelynek alap­
ján hivatalosan húsz, a valóságban 
azonban 141 embert végeztek ki, 
számos áldozat pedig még mindig a 
cseka börtöneiben várja a megváltó 
halált.

Opelins jutalmul a legmagasabb 
kitüntetés mellett 10 ezer rubelt ka­
pott, mert főnökének jelentése sze-

rint „feladatának zseniális kérész- ' karrierje 
tülvitelével Oroszországban a szov­
jetellenes mozgalmat öt évre likvi­
dálta." A volt cári tüzérhadnagy

■ '; azonban ezzel még nem 
1 ért véget, mert most más néven 

folytatja titokzatos munkáját Kíná­
ban.

Gipszöntvények segítségével 
sikerült husziilléreseket gyártott 

a kelemén kovács
debreceni törvényszék

hétfőn délelőtt vonta felelősségre a 
pénzhamisítót. A vádat Balogh Ist­
ván kir. ügyész képviselte, mig a 
védelmet dr Szentimrei Nagy Samu 
látta el. Deák a hamisítást beismer­
te. Mint a tárgyalás során kiderült. 
Deák azzal is megfenyegette a Han­
gya üzletvezetőjét, hogy

dinamittal felrobbantja, ha öt el­
árulja.

A bíróság pénzhamisítás büntette és 
közcsendháboritás miatt összbünte- 
tésképpen egyévi börtönre és 20 
pengő pénzbüntetésre ítélte. Az íté­
let jogerős.

Egyévi börtönre ítélte a
(A Hajduföld tudósitóidtól.) Pár 

héttel ezelőtt történt, hogy a kele­
mén kovácsmester. Deák Sándor, a 
kit pénzhamisítás miatt már egyiz- 
ben megbüntettek, hamis huszfillé- 
resek gyártása miatt le lett tartóz­
tatva. A nagy kézügyességü kovács 
mester gipszöntvényt készített és 
kezdetleges eszközökkel

igen sikerült husziilléreseket ké­
szített.

A keleméri Hangya-üzletben észre­
vették a hamisítványokat és Deák 
Sándor rövidesen a debreceni , 
ügyészség fogházába került. A deb- > 
receni törvényszék Jeney-tanácsa |

Magy r hadifoglyok sínylődnek még 
mindig az ausztráliai szigetek 
leprásai és emberevöi között

Raoul tv. --- ------(A Hajduföld tudósítójától.) 
H. Francé, a magyar származású vi­
lághírű tudós, aki állandóan 
burgban él, most tért vissza 
egy év óta tartó ausztráliai tanul- 
mányutjáról. Bejárta az összes elha­
gyatott óceáni szigeteket és a na­
pokban Bécsbe érkezve, érdekes 
nyilatkozatokat tett felfedezéseiről, 
így elmondotta, hogy a hírhedt Sa- 
lamon-szigeteken a benszülöttek 
még mindig emberevők és az oda 
vetődő idegenek csak ritkán kerülik 
el borzalmas sorsukat, ha 
elegendő erős fegyveres 
ellátva.

Az óceáni szigeteken 
san pusztít a lepra és semmi

Salz- 
közel

nincsenek 
kísérettel

borzalma­
sén!

a 
a Pápa 
Hangsu-

csilla- 
pedig

ség nélkül részesültek. Egész csőn- 
ka-Magyarország társadalmának 
teljes gyűjtése nem érte él 
adományának összeségét.
lyozta, hogy

a keresztényszocializmus 
pit, a szociáldemokrácia 

lázit.
Beszéde végén rámutatott azokra az 
elvi ellentétekre, melyek az istenta­
gadó szociáldemokráciát és a krisz­
tusi tanokat egymástól elválasztják 
s amelyek miatt a szociáldemokrá­
cia a megvalósíthatatlan ábrándok 
világába sodródott.

A szónoklat után, mely a jelenvol­
takra igen nagy hatást tett. Papp 
Lajos átérzett szavalata, Bakk Nel- 
la, Soós Matild s Leznitzky Gizella 
énektriója arattak megérdemelt si­
kert, Halász Ferenc egyleti tag a 
távollevő Fejér Imre Praesest üdvö­
zölte. Schlotter Gyula egy humoros 
monológgal, Gáspár Gyula akadé­
miai hallgató felolvasással, Lehmann 
András és Gáspár Gyula hegedű­
zongora duóval szerepeltek a műso­
ron. melyet egy egyfelvonásos víg­
játék fejezett be.

történik ennek a förtelmes betegség­
nek leküzdésére.

Francé megemlékezett arról is, 
hogy az elhagyottt óceáni szigete- , 
ken I

igen sok elhurcolt magyar hadi­
fogollyal találkozott, 

akik ott a legszörnyübb körűimé- i 
nyék között élnek és mivel ezeknek ; 
a szigeteknek klímáját európai em- : 
bér nem bírja ki sokáig, a szeren­
csétlen magyar hadifoglyokra biz­
tos pusztulás vár, ha csak a magyar 
kormány nem eszközli ki gyorsan 
az angol kormány támogatását 
ezeknek a szerencsétlen magyarok­
nak felkutatására és minél hama­
rább való hazaszállítására.

FŐISKOLA
Az Egyetemi Kör jogászszakosz­

tálya ma, kedden délután 4 órakor 
az Egyetemi Kör külön helyiségé­
ben választmányi ülést tart. Az el­
nökség felkéri a választmány tag­
jait, hogy az ülésen, a tárgyak fon­
tosságára való tekintettel, föltétle­
nül jelenjenek meg.

Óriási sikertől kisérve folyt le 
a Katholikus Legényegylet első 

kultur délutánj a
Kovacs Sándor káplán nagy beszéde a kér. szocializmus 

szükségességéről
erejű beszédet, hangoztatván a ke­
reszténység és az igazi szocializ­
mus közötti kapcsolatot és a ke­
resztényszocializmus kiterjesztésé­
nek szükségességét. Szabadelőadá­
sát egyháztörténeti és általános his­
tóriai dokumentumokkal támasztot­
ta alá és kimutatta, hogy a krisztusi 
tanítások mennyit tettek és mennyit 
tesznek ma is a megélhetéssel küz­
dő társadalomért. Krisztus szerette 
a szegényeket s az ő vallása sze­
reti a szükölködőket. Beszéde során 
megemlítette, hogy a múlt évi bé­
késmegyei árvízkatasztrófa alkal­
mából a római katholikus pápa száz 
ezer lírát adományozott s abban a 
keresztyén magyarok valláskülönb-

(A Hajduföld tudósítójától.) A 1 
debreceni róm. kath. Legényegylet, 
multévi programjának folytatásaké- 
pen, az idén is minden hó első va­
sárnapján kulturdélutánt rendez. A 
Fejér Imre szakavatott és ügybuzgó 
vezetése mellett működő egyesület 
november 6-án, vasárnap délután 
tartotta első kulturünnepségét a 
Katholikus Otthon nagytermében, 
melyet az érdeklődő közönség szí­
nükig megtöltött.

A műsor a Legényegylet zeneka­
rának szép játékával kezdődött meg, 
majd

Kovács Sándor káplán 
hittanár mondott magával ragadó

Schuschitzky János és Társa
szállít — kívánságra zsákban — legolcsóbban

elsőrendű valódi salgótarjáni 
eredeti I* porosz kőszenet

Iroda: Szent Unna u. 1 T. IZ-l-l. Hahtár: láa. Hűlsöfatér. T. IZ-íZ.

Ecsedi István dr 
előadása a MANSz 

k ulturdélutánj á n
(A Hajduföld tudósitójától.) Va­

sárnap délután nagyszámú előkelő 
közönség jelenlétében tartotta meg 
a debreceni MANSz. iparosszakosz­
tálya első kulturdélutánját a Szé- 
chenyi-utcai Mansz-Otthonban. A 
kulturdélután illusztris előadója

Ecsedi István dr egyetemi ma­
gántanár

volt, aki Debrecen város történelmi 
múltjáról tartott igen nagyértékü és 
rendkívül érdekes előadást. Vetített 
képekkel kisért előadásában a vá­
ros történelmi eseményekben gaz­
dag múltját elevenítette meg hálás 
hallgatósága előtt. Igen érdekesen 
beszélt Debrecen legrégibb történe­
téről, amelyre vonatkozólag eddig 
alig állott rendelkezésére pontos és 
megbízható adatok. Ecsedi dr ismer­
tette többek között Debrecen régi 
telepeit, amelyekben már az első 
időktől fogva igen élénk, eleven élet 
uralkodott. Lebilincselő előadásában 
ismertette azoknak a népeknek a 
kultúráját, amelyek még az Árpádok 
előtt Debrecen helyén laktak.

A nagyértékü előadást a közön­
ség mindvégig a legnagyobb figye­
lemmel és lankadatlan érdeklődéssel 
kisérte s befejezésével hatalmas 
ovációban részesítette a kiváló elő­
adót.

A vasárnapi kulturdélután kerete­
ben szép sikerrel adott elő néhány 
énekszámot Tímár Mancika, Hoór- 
Tempis Erzsébet, a városi 
kola kiváló énektanárjának tanítvá­
nya.

Itt 
kező

Hoór- 
zeneiS'

említjük meg, hogy a követ­
vasárnap a MANSz postás 

szakosztálya rendezi meg 
nek ígérkező kulturdélutánját, — 
amelyről legközelebbi számainkban, 
fogunk részletesen foglalkozni.

kitűnő-

Hirdessen a Hajduföldben
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változóan felhős és igen enyhe idő vár­
ható csapadék-hajlammal

Városi muzeum 9—12-ig 2 4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10- i-ig, délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.) Arany 
Egyszarvú (Kossuth-u. 8) Muraközy Hu- 
nvady-u. 5) Magyar Korona (Péterfia-u 
1Ö) Nádor (Szent Anna-u. 66.) Csokonai 
Mester-u 43.) Arany János (Csapo-u. 66 )

ESTÉLYEK-H ÁLVERSENYEK
November 9-én, szerdán este 8 órakor 

a Bika dísztermében Vecsey Ferenc he­
gedűművész hangversenye.

November 12-én, szombaton este 8 óra­
kor a Zenedében vitéz Kókay István szer­
zői estje.

November 12-én, este 8 órakor a MANSz 
postás-szakosztály irredenta-estje a MANSz 
dísztermében.

November 17-én, csütörtök este fél 10 
órakor jogász-piknik az Arany Bika dísz­
termében.

— December elsején lesz a debre- 1 
ceni ÉME közgyűlése. Az Ébredő , 
Magyarok Egyesületének debreceni 
csoportja december 5-re hirdetett 
rendes évi közgyűlését december 
elsején, csütörtökön délután 6 óra­
kor tartja meg Kálvin-tér 13. alatti 
nagytermében. Elnökség.

— Szita Gyula adminisztrátori ki­
nevezése. A magyar katholikus lel­
kész! kar egyik nagyképzettségü, 
kiváló tagját, dr Szita Gyula mis­
kolci római katholikus káplánt az 
egri érsek a görömbölyi plébánia 
adminisztrátorává nevezte ki cum ■ 
iure successionis. Szita Gyula Deb- i 
récén magyar társadalmában szé- ; 
leskörü ismeretségnek és általános . 
tiszteletnek örvend, középiskolai ta- | 
nulmányait is a debreceni kegyes- , 
rendi főgimnáziumban végezte, 
honnan az egri teológiára került és 
nagy tehetségével, szorgalmával s 
tudásával egyszeriben felkeltette 
felebbvalóinak érdeklődését. A fia­
tal lelkészt, aki miskolci működése 
folyamán a keresztény-nemzeti 
irányzat egyik tántoríthatatlan műn 
kása volt, ismerőseinek szeretete 
kiséri uj pozíciójába.

— Elveszett vasárnap délután a 
Péterfia végétől a klinikáig egy 
brilliáns brostü. Megtaláló magas 
jutalomban részesül Péterfia 73. 
szám alá ha eljuttatja.

— Bútorozott szoba azonnalra 
kiadó. Nagy, Batthyány-utca 18.

- Felkérjük mélyen tisztelt ren­
delőinket, hogy karácsonyi ajándék­
nak szánt felvételeiket már most 
készíttessék el, nehogy azok mun­
katorlódás miatt késést szenvedje­
nek. Ruzicska műterem, Piac-utca.

— Iskola könyvek az összes is­
kolák részére, továbbá iró- és rajz­
szerek legelőnyösebben beszerez­
hetők C«áthynál, Piac-utca 8.. Ki­
szolgálás Köztisztviselői utalvá­
nyokra is.

— Uriasszonynk, urlleányok 
szabni-varrni tanulnak Laborfalvy 
Márkos Lujzánál, az elegáns höl­
gyek divatszalonjában, 
41. szám.

I Mutassa meg rossz ■ 
I fogát, r.nüfogát Váry ■ 
■ Jánosfogmötermében H 
I Baratas-u UBoWuni mögött ■ 
— Az Uj Nemzedék este 

« órakor kapható Deb­
recenben minden újság- 

• árusnál.

Rákóczi-u,

Miskolcon lesz az ÉME idei 
közgyűlése. Az EME ezévi rendes I
közgyűlését december negyedikén 1
délelőtt tizenegy órakor Miskolcon 
a Korona-szálló nagytermében tart­
ja. Az országos közgyűlésnek pro­
gramja: 1. Eckhardt Tibor országos 
elnök megnyitó beszéde és beszá­
molója. 2. Ez idei jelentések, a jövő 
évi költségvetés. 3. A megüresedett 
központi vezetőségi tisztségek be­
töltése. 4. A numerus clausus kér­
dése. 5. A trianoni béke revíziója. 
6. A inagyaV munkásprobléma. 7. 
Indítványok. Az országos közgyű­
lést megelőzi a délelőtt kilenc órára 
összehívott országos bányászköz- 
gyülés és a tiz órára hirdetett Sas- 
nagy tábor.

Kinevezés. Meskó Kálmánt, aki 
a debreceni Tisza István Tudomány 
egyetemen kitünően végezte jogi 
tanulmányait, Szabolcs vármegye 
főispánja közigazgatási díjas gya­
kornokká nevezte ki Nyíregyhá­
zára. A kinevezés őszinte örömet 
kelt s Meskó Kálmánnal, aki egyéb­
ként a Werbőczy Bajtársi Egyesü­
letnek évekig volt agilis vezére, ki­
váló munkaerőt nyert Szabolcs 
vármegye közigazgatása.

Pályázati hirdetmény. A Gön- 
czy Egyesület pályázatot hirdet a 
következő tétel kidolgozására: „A 
beszéd és értelemgyakorlat anyaga 
a III—IV. osztályban vázlatokban, 
különös tekintettel Hajdú várme­
gyére.“ A pályamunka jeligés levél­
lel ellátva 1928. évi február 15-ig 
adandó be az elnökhöz (Debrecen, 
Csapó-utca 46. szám). Első dij 50 P, 
második dij 30 P. Az elfogadott 
munka az egyesület tulajdona lesz. 
Elnökség.

— R- io-nii or. November 8. Kedd 
Budapest. Délelőtt 9 30, 12 és délutin 
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 11: 
Pathefongrainofon-hangverseny 1 : Idő­
járás- és vízállásjelentés. 3.45: Tündér- 
vásár-meseóra. 1. Altay Margit: Lili 
cslnyjei. 2. Losonczy Zoltánné ének- 
müvésznő dala . Zongorán kisér Halb- 
huber Hermin. 3 Mese. Irta és felolvassa 

| Tábori Piroska 4. Multheti rejtvények 
megfejtése Uj rejtvények. 5. Posta. 4.45 
Pontos időjelzés időjárás- és vízállás­
jelentős. 5 A m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult kamarazenekar hangversenye. Ve­
zényel Komor Vilmos karnagy. 1. Auber : 

i Maurer u. Schlosser megnyitó. 2. Meyer- 
i beer: Próféta, Ábránd. 3 Borodin : Ázsiai 

skizz. 4. Beethoven : Athén romjai, meg­
nyitó. 5. Weber: Felhívás keringőre 6 15: 
Művészettörténeti előadás, Haraszty Emil 
dr : „Zenei dráma 1. rész,“ 6.50 Rádió- 

' amatőr-posta. 7.50: Gerard Lola énekesnő 
klasszikus magyar estje. Zongorán kisér 
Polgár Tibor. I. Erkel: „Bánk bán“ 
Tiszaparti jelenet 2. Erkel : „Hunyady 
László“ La Grange ária. 3. Lavotta: a) 
Reszket a bokor . . . b) Rég volt . . 4. 
Kuruc: Ha elér . . • 5. Kern Aurél: a) 
Va'lomás, bi Erdőn jártunk. 8.45 : Schul- 
hoff Ottó wieni zongoraművész és Krat- 
sebak Richard, a wieni sziinfónikus zene 
kar első magángordonkásának együttes 
hangversenye 10.15 Pontos időjelzés, 
hírek, közlemények, lóversenyeredménvek.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577) Dél­
előtt 11 és délután 4.15: Hangverseny. 
8 05: Operaelőadás. Berlin 483 9) Dél­
után 5 : Szórakoztató zene. 8 30 : Ameri­
kai est. Boroszló 322 6> Délután 4 30, 
Offenbach-Lecocq hangverseny. 8.10 Ber­
tram Georg zongora-estje Utána gramo­
fon zene. - Majna-Frankfurt (428.6) Dél­
után 4.30 Hangverseny. 8 Schiller Stuart 
Mária. Szomorujáték 5 felvonásban 
Prága (348 9) Délután 4.30 Hangverseny. 
7: Színházi előadás közvetítése. lOJy: 
Szórakoztató zene — Róma (4„0) Dél­
után 5.15: Hangverseny 8.30 Színházi 
előadás közvetítése. — London (3614) 
Délután 1 és 4.45 Hangverseny 7 Tánc 
zene 8 45 Dalok 9 Varieté-

I — Bozóky György „Arany János“ 
gyógyszertárát Csapó-utca 77. alól 
Csapó-utca 66. alá helyezte at.

Csapó 28. Lengyel Csapó ll 
Fest, tisztit, mos 
Agytollat gőzzel felelősség mellett tisztit.

Gyomor és bélbántalraak. izgé- 
konyság, migrén, kimerültség, szé­
dülés, szivszorulás, rémes álmok, 
ijedtség, általános rosszallót, csök­
kent munkaképesség már nagyon is 
kétségbeejtő esetekben megszűntek 
azáltal, hogya beteg naponkint reg­
gel éhgyomorra megivott egy po­
hár természetes „Ferenc József" 
keserüvizet. Orvostanárok dicsérik 
azon értékes szolgálatokat, melye­
ket a Ferenc József viz járványok 
idején is mint biztos és enyhe has­
hajtó teljesít. Kapható gyógyszer­
tárakban, drogériákban és fűszer­
üzletekben.________ ___ _ ____

— Köszönetnyilvánítás. Mindazok, 
akik kedves halottunk földi marad­
ványainak végtisztességtételén meg 
jelenésükkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, fogadják hálás köszö- 
Hetünket. A Bilkei Kövesdy család.

Felvágta az ereit égj 74 éves 
kertész. Megrendítő öngyilkossági 
kísérlet történt szombatról vasár­
napra virradó éjszaka a Nyilastele- 

kertész 
de már

pen. Bagi József 74 éves 
állás és kereset nélkül élt, 
nem bírta tovább a nagy nyomort 
és egy késsel felvágta az ereit. A 
vérében fetrengő embert egy cser­
kész vette észre, aki azonnal telefo­
nált a mentőknek, akik kiszállították 
a szerencsételen embert a sebészeti 
klinikára, ahol ápolás alá vették. 
Bagi József állapota súlyos és élet­
veszélyes.

— Elütött 
szonyt, aki a szerencsétlenségben 
visszanyerte a szemevilágát. A Her- 
zog-ügynökség pozsonyi jelentése 
szerint ott egy 11 év óta vak asz- 
szonyt egy autó elütött és amikor 
az autó alól kihúzták, megállapítot­
ták, hogy nyilvánvalóan idegsokk 
következtében látóképességét újból 
visszanyerte.

— A Marcelin Berthelot centen- 
náris ünnepség. A nagy francia che- 
micus: Marcelin Berthelot születé­
sének 100 éves fordulója alkalmá­
ból a debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem Tanácsa is meghívót 
kapott, hogy az október 23—26-ig 
Párisban tartott ünnepélyen magát 
képviseltesse. Az egyetem anyagi 
erők hiányában sajnos képviselőt 
Párisba küldeni nem tudott ugyan, 
azonban dr Verzár Frigyes e. i. 
rector meleg hangú üdvözlő iratot 
intézett az ünnepély rendező bizott­
ságához, dr Bodnár János a che- 
mia ny. r. tanára pedig egyik elő­
adásán hallgatói előtt méltatta a ki­
váló chemikus érdemeit.

— Az egyetem pályázatot hirdet 
kertészi állásra. A debreceni m. kir.

I Tisza István Tudományegyetem 
! rektora kertészi állásra hirdetett pá- 
I lyázatot. Az állás a szakaltiszti cso- 
; portba tartozik s a pályázati felté- 
1 telek az egyetemi rectori hivatalban 
[ és a Kollégiumban, a rectori hirdető 
I táblán tudhatok meg.
; — A M. N. Sz. „Maradhat ez igy?

Nem! Nem! Soha!“ jeligéjű emlé- 
, keztető lapjai, melyeknek minél 

szélesebb körben való elterjedése a 
I békés irredentizmus és a revízió 
i érdekében immár látható ered- 
I ményel folytatott külföldi sajtópro­

paganda céljait szolgálja, bármely 
mennyiségben átvehető Bohus Ká­
roly postahivatali igazgató urnái is. 
(Föposta főnöki iroda I. emelet.)

— Autóvezetők figyelmébe! Most 
| jelent meg Mihályi Dénes, Az Autó 
I 5-ik kiadása. Kapható Antaiíy Jó­

zsef könyvkereskedésében. Telefon: 
612.

az autó egy vak asz-

I — Tükörgyártás, üvegcslszolás, 
I kirakatok tükrözése, autók, autó- 
i busz üvegezése Slpkovlts, Szív-utca 

15. sz. Telefon 356.

színház

tipikus 
holmi

nagyké-

angyal-lelkű lo- 
vetkőzési jele- 

happy enddel, s hasonló szo- 
miegymással. Mégis végigki­
néző lelkében egy kifejezhe- 
érzéshullám ezt a darabot.

A Csokonai színház műsora.
Szerda délután 3 órakor: Rlp Van 

Winkle. Klasszikus operett. Ifjú­
sági előadás. Tímár Ha, Bihari, Szir­
mai, Fülöp, Szigeti Jenő fellépte.

Szerda este (') bérlet: Edénkért. 
Csütörtök este A) bérlet: Katona­

dolog. Rcpriz.
ooo

í?«lénkért
<Vígjáték 4 felvonásban, írták Bér auer és 
Oesterreicher. — Bemutatta a Csokonai- 

szinház vasárnap este.)
A jó öreg Andersen irt egyszer 

egy nagyon szép, poétikus könyvet, 
amelynek a címe ez volt : „Képes­
könyv képek nélkül.“ Bernauer és 
Österreicher szintén Írtak valamit, 
ami ugyan nem mondható éppen 
poétikusnak, szépnek pláne nem, de 
föléje biggyeszthető a cim : „Ope­
rett zene nélkül.“ Mert az Edénkért 
ez és semmi több. Operettlibrettó, 
amelyhez muzsikát csak a második 
felvonásban szolgáltat egy 
táncoskomikusi jelenetben 
eufon-szerüség.

Egy ilyen műnél igazán 
püség volna igényekkel előállani. A 
szokásos bécsi-operett mese, a köz­
ismert alakokkal, 
kálhölgy hősnővel, 
nettel, 
kásos 
séri a 
teilen
Körülbelül az, amit a moziban érez 
az ember, mikor váratlan véletlen 
elhallgat a „szimfonikus zenekar“, 
vagy a zongora, s valami süket, 
szorongó hiányérzet befolyásolja a 
stárok produkciója keltette hatást. 
Pedig ha becsületesen visszagondo­
lunk az utóbbi évek operettmuzsiká­
jára. ezt a merész újítást csak javá­
ra Írhatjuk a iibrettistáknak, — azaz 
pardon, — a vígjáték társszerzőinek

Operettmese, operettfigurák. Ele­
tet, jellemeket, valószínűséget ne 
keressünk. Az volt jó a vasárnapi 
előadáson, aki bele tudta élni magát 
ebbe a prózai-operett szellembe, a 
nélkül, hogy bohózati túlzásokra ga- 
loppirozott volna cl. Dicséret illeti e 
nem közönséges feladat pompás 
megoldásáért elsősorban Rajz Fe­
rencet, aki mulatságos volt, anélkül, 
hogy túlzott, vagy izléstelenkedett 
voina. A páratlan Halassyné és 
Szirmay ugyancsak stílusosan és 
ötletesen illeszkedtek be ebbe a kü­
lönleges miliőbe, s helyén volt Kon­
drath Ilona és Turbók Rózsi is. Szi­
geti Jenő előkelő eszközökkel igye­
kezett enyhíteni ízléstelen szerepén. 
Igen ügyes fiatal színész Rajz János.

László Gyula nem ebbe a légkör­
be való. Virágháthy viszont maszk­
ban és játékban a burleszk-bohózat 
végletébe tévedt.

Végül volna egy komoly szavunk 
a direkcióhoz is. A debreceni szín­
padnak tradíciói vannak. Ezekhez 
prózai együttesének nívóját illetőleg 
a legszomorubb konjunkturális ízlés 
idején is ragaszkodott a színház ve­
zetősége, amit osztatlanul elismert 
mindig sajtó és közönség egyaránt. 
Ha ezt a csorbítatlan jóhirnevét 
megakarja őrizni a Csokonai-szin- 
ház, akkor itt a legfőbb ideje, hogy 
véget vessen az olyan indokolatlan 
személyes ambíciók érvényesülésé­
nek. mint amit a Bárdi Teréz érthe­
tetlen favorizálása jelent. Ez a szín­
pad nem kísérleti tér műkedvelői 
színvonalon mozgó próbálkozások 
számára. Bárdi Teréz képességei és 
tudása nem arra valók, hogy egy

■ főszerepet aggassanak reá elbirha-



MNK.*fMHflW—laai
1927 november 8

tatlan teherként, hanem legfeljebb 
egy szintiskola felvételi vizsgájának 
követelményeit elégíthetik ki. Majd 
azután jöhetnek az egy-kétszavas 
színpadi kísérletek s sok-sok tanu­
lás után, valamikor, évek múlva ta­
lán a nagyobb szerepek is. Ha a 
prózai rendezésnek nincs meg ete- 
kintetben a kellő szemmértéke és 
kritikája, a direkciónak kötelessége 
közbelépni.

De kötelessége a tűrhetetlenül 
lármázó kisded karzati klakk meg­
fékezése is. Mert ha ez igy folyik 
tovább, a komoly publikum, amely 
szórakozni. vagy igazi művésze­
tet keresni jár a színházba, hovato­
vább elmaradással fog kifejezést 
adni bosszankodásának és elégedet­
lenségének. —-vary.

ooo
A színházi iroda hírei:

Táblás házak mellett, óriási siker­
rel kerül színre esténkint a buda­
pesti Vígszínház slágere: az

ÉDENKERT
melynek női főszerepében Bárdy 
Teréz, a színház tehetséges nai- 
vája egyszeriben beférkőzött a kö­
zönség szivébe és diadalra vitte a 
kitűnő vígjátékot. Az

ÉDENKERT
ma, kedden B), holnap szerdán este 
C) bérletben szerepel a játékrenden 
a kitűnő Forgács Sándor avatott 
rendezésében.

ÉDENKERT
pazar díszletekkel, uj kiállítással 
még csak ma és holnap este látható 
a Csokonai Színházban. Az

ÉDENKERT
ragyogó főszerepeit Kondrát Ilona, 
Turbók Rózsi. Halasiné, Rajz Fe­
renc, Rajz János, László Gyula, 
Bárdy Teréz,, Mihályi Ernő és Szi­
geti Jenő játsszák. Jegyek 10—1 és 
4—6 óráig válthatók a színházi pénz 
tárnál.

Rip Van Winkle holnap, szerdán 
és csütörtökön délután pontban 3 
órakor kezdődik. Olcsó helyáru je­
gyek délután 4—6 óra között a 
jobboldali pénztárnál kaphatók.

Óvás! - Valótlan az a híreszte­
lés, hogy az Édenkert előadását be­
tiltották volna az első felvonás pi­
káns jelenetéért és igy az Édenkert 
ma és holnap este műsoron maiad.

Bihari Sándor játssza Rip Van 
Winkle címszerepét holnap délután 
és csütörtök délután 3 órakor!

KATONADOLOG
reprize csütörtök este fél nyolc óra­
kor!

Tímár Ha, Elek Ica, Ferenczy 
Marian együttes fellépése a

KATONADOLOG
csütörtöki előadásán!

Broadway — hétfőn először a 
Csokonai Színházban!

A t. bérlők, akiknek 10 bérleti 
■ előadásuk lejárt, szíveskedjenek 

esedékes bérlethátralékaikat a szín­
házi irodában sürgősen befizetni.

Remete Géza. pazar rendezésében, 
teljesen uj kiállítással, szemkápráz­
tató felvonulásokkal, evolúciókkal 
és világítási effektusokkal nagy am­
bícióval rendezi a

KATONADOLOG
cimü Zerkovvitz slágeroperettet, 
melynek a próbák után Ítélve frene­
tikus sikere lesz!

| Rip Van Winkle szerda délutáni 
ifjúsági előadására az összes je- 

i gyek elkeltek! — A csütörtöki elő- 
I adásra 111. rendű támlásszékek és 
I 1. emeleti páholyok még kaphatók 
, ma délután 4—6 óra között a jobb-
I oldali pénztárnál.

ooo
i Mozgószinházak közleményei:

Kedd:

U R a*n7a

Cserkészkapitány
(A HIÉNAKEZÜ) 

vadnyugati történet 6 felvonás­
ban.

A főszerepekben: Mary Carr, 
Fred Thomson és Silver King 

paripája.

Mady Christians és Erna Moréna 
főszereplésével:

Titkok szállodája
filmjáték 8 felvonásban.

JÖN! Sivatag árvája Bánky Vil­
mával.

vígszínház

BUSTER A FÉNYKÉPÉSZNÉL 
és Pötyike karácsonyfája 

bohózatok.

Jókai Mór örökbecsű regénye

A cigánybáró

!
 filmen 8 felvonásban, Lengyel 

Menyhért átdolgozásában.
Főszereplők: Lia Mara. Fenyő 

Emil és Verebes Ernő.
JÖN! Casanova Ivan Mosjukin-

_______ nai-_ _ _ _ _ _ I
Figyelmeztetés! Jövő vasárnaptól 

13-tól, az Apollo is játszik.

MŰDÉ5ZET
A MÁV. filharmonikusok hang­

versenye
A debreceni filharmonikusok va­

sárnapesti hangversenye egy vidéki 
orcheszter kifejlődésének és állan­
dósulásának elismerésreméltó bi­
zonysága volt. Győzelmi ünnepe 
Balás Károly máv. üzletigazgató ze­
nekarának, mely két-három eszten­
dő leforgása alatt saját erejéből, a 
magyar kultúra cselekvőképességé­
nek impozáns lendületével eljutott 
arra a fejlődési fokra, melynek ma­
gaslatában nem kisebb revelációval, 
mint Beethoven VII, szimfóniájának 
fenséges befejezésével, a dithiram- 
bikus erők és világmindenséget be­
töltő szépségek gigászi féktelensé­
gével fejezhette ki művészi értékeit.

Voltak ugyan e hatalmas teljesít­
ménynek apró-cseprő fogyatkozá­
sai, ezek azonban elbírálásunk kö­
rében részletkérdésekké zsugorod­
nak össze. Amit maradandó értékű, 
sőt általános zenekultúrái ered­
ményképen könyvelhetünk el. az a 
muzsikális stilusfelfogás önálló ki­
alakulásában nyilatkozik meg s ezt 
elsősorban Ábrányi Emil karnagy­
ságának köszönhetjük, akinek ve­
zénylése már nemcsak egy szimfo­
nikus költemény finoman kidolgo­
zott stílusát, egységesen vezetett 
értelmét s elgondolását tudja bizto­
sítani. de magú! a zenekart is meg­
töltötte a zenei felfogás tartalmi ön­
tudatával, egyszóval befejezte az 
orcheszter miivészi kiképzését.

Tavaly előtt még úgy kezeltük a 
debreceni filharmonikusokat, mint a 
tehetséges csodagyermeket szoktuk 
— megéreztük a talentumát és 
megtapsoltuk korát meghaladó vir­
tuozitását, egyben azonban féltettük 
attól, hogy a folyton változó pro­
fesszorok és a muitkatulterhelés kö­
vetkeztében rövidesen elnagyolja és 
kiéli önmagát. Tavaly már megcsil­
logtatta jövendő Ígéretét s amikor 
heiratkozott az Ábrányi-féle „aka- 
détniá“-ra, mindenki tudta, hogy 
művészi velleitása komoly tartalom­
má szélesedik és múlt évi hangver­
senyein. ezeken az emlékezetes vizs­
gaelőadásokon azt az egységes fel­
fogásbeli stílust is megsejtettük, 
melyet most úgy mutat felénk, mint 
szinjeles művészi oklevelet : fém­
jelzését a hivatalos zeneművészet­
nek.

I Hogy ennek az eredménynek 
mekkora jelentősége van általános 
és főképen magyar zenekultúrái 

I szempontból, hogy ezért a mesteri 
oklevélért mit köszönhetünk a szer­
vező s kezdeményező Balds Károly- 
nak, az irányitó és tartalmasitó Áb­
rányi Emilnek s velük együtt a ze­
nekar önfeláldozó munkájának : azt 
szavakkal nem lehet kifejezni.

*
A vasárnapesti szezonnyitó hang­

verseny Beethoven VII. szimfóniá­
jával vezette be a zenekar uj kor­
szakát. Merész vállalkozás, de meg­
oldása várakozáson felüli mérték­
ben sikerült. Az első tételek ugyan 
a scherzo-rész elindulásáig nem 
álltak művészi színvonalon s ami­
kor ezt a tárgyilagosság kedvéért 
megjegyezzük, azt is bevalljuk. 

| hogy az allegrettonak elmosódott ví­
ziója nem képviselte Beethoven köl­
tői mélységeit. Ezzel szemben a 
nagykoncepcióju vezénylés s a pon­
tosságra törekvő zenekari játék 
csakhamar eloszlatta a VII. szim­
fónia napsugaras egén felhalmozó­
dó kölyök-felhőket s a ragyogó mű­
vészet földöntúli ereje a harmadik 
tétel tökéletesen megelevenített trió­
jában s a finálé féktelen lendületé­
ben csodálatosan zengő harmóniá­
val domborodott ki.

Ez a két befejező tétel és Liszt 
Prelude-jének mélyen átfogott, a 
wagneri messzeségekbe csapó alap­
gondolat szellemesen kifejlesztett, 
formatechnikailag klasszikus elgon­
dolása s az abszolút zenei felfogás 
lelkiségével betöltött interpretációja, 

' — felejthetetlen emlékei és értékrc- 
velációi maradnak a vasárnapi hang 

; versenynek, melynek a Bolygó Hol- 
l landi nyitánya adott Beethoven s a 

Liszt-féle áthidalás után stilszerü

„ORBIS**
Műszaki Rés»vónytár«aaág

I fióküzletét Piac-utca 66. szám alól 

j Szent Onna u ZZ. alá helyezte át. 
i Kibővített raktárán kaphatók : kutszi- 
1 vattyuk, Eyektoroskutak, fürdőszoba és 

vízvezeték berendezések, valamint az 
összes műszaki cikkek.

VÖRÖS ÉS FEHÉRBÁRCÁS

LÓHERE ÉS LUEERN9NI96 
a Magyar kir. Állami Vetőmagvizs­
gáló Állomás által ólomzárt 100, 50 
és 25 kg.-os zsákokban kapható az 
ANGOL MAGYAR BANK R.-T.

MAGOSZTÁLYÁNÁL
Mautner Ödön magtermelő és mag­
kereskedelmi képviseletnél, Debre­
cen, Ferenc József-ut 63. szám alatt.

•-WiBBmuariMBaBn ■ m VVJXUat. .SBUERKlXSBMHM ■SUBSBBSSttt

Az a sok ezer ember nem tévedhet!
Akik csak a Hajdúsági férfiruha áruházban szerzik be állandóan ruha­
szükségletüket, hol mindenki legolcsóbban, a legjobb férfi- és fiuruhát vásárolhatja. 

Szép és valóban pazar választék 
férfi és fiu-öltönyökben, téli és bőrkabátokban. Fekete és színes városi bundákban és 
minden létező férfiruhanemüekben. Szives figyelmét felhivjuk pontos címünkre !

Hajdúsági férfiruha áruház
Piac-utca 67. szám. Megyeházzal éppen szemben!



1927 november 8 MHdOUFOiiD

befejezést. A Wagner-nyitány meg­
szólaltatása, melynek szabad for- 
mulázása először világított be a 
forradalmat teremtő wagneri korba, 
minden vonatkozásában művészi 
teljesítmény volt és ezen a ponton 
domborodott ki legjoban a zenekar 
technikai felkészültsége is.

A hangverseny keretében Revere 
Gyula hárfamüvész nagyszerű ujj- 
technikával és lelket megfogó mű­
vészi intelligenciával adott elő egy 
Saint-Saens s egy Poeni-darabot 
reniekzengésü hangszerén. A legna­
gyobb magyar hárfamüvész fellépé­
se kivételes értékű zenei esemény­
nyel gazdagította Debrecen hang­
versenyéletét. melynek egyik leg- 
hivatottabb tényezője, a Máv. filhar­
monikus zenekar ezen az estén bi­
zonyította be. hogy végképen kinőtt 
a lokálpatriotizmus és helyiérdekű 
mükedvelés gyermekruháiból s a 
maga kiforrottságában s művészi 
teljességében elindult országhóditó 
sikerei felé. (In.)

hözgrzdrsAg
A debreceni zárt sertésvásári 

eredmények. Hétfőn zárt sertés 
vásárt tartottak, amélyen a felhajtás 
mintegy 60 darab volt. A kereslet 
kicsi, a vásár irányzata lanyha. Az 
árak a legutóbbiakhoz képest 8 — 
16 fillérrel estek. Jó minőségű ser­
tés ára élősúlyban kilogramonként 
1 60, közepesé 1.52, silányé 1.36 
pengő.

Magyarország nyerte az Európa 
birkozóbajnokságban a Nemzetek 

diját
Vasárnap este befejeződtek az 

. Európa-birkozóbajnokságok, ame­
lyek során Badó és Papp megnyer­
ték Európa bajnokságát. A több na­
pig tartó küzdelmek végső eredmé­
nyekében Magyarország megnyerte 
a Nemzetek dijának pontversenyét 
is. Az eredmények a következők :

Légsuly: Bajnok: Gazzi (olasz),2. 
Pütsep (észt), 3. Magyar (magyar).

Pehelysúly: Bajnok: Vali (észt),
2. Kárpáti (magyar), 3. Ekelberg 
(norvég).

Könnyüsuly: Bajnok: Sperling 
(német), 2. Petterson (svéd), — 3. 
Kápp (észt).

Kisközépsuly: Bajnok: Papp (ma­
gyar), 2. Kusnetz (észt), 3- Haada 

1 (cseh).
Nagyközépsuly: Bajnok: Szabo 

(cseh-magyar), 2. Sjöstedt (svéd),
3. Loo (svéd).

Nehézsúly: Bajnok: Badó (ma­
gyar), 2. Richthof (svéd), 3. Urban 
(cseh).

Nemzetek dija: 1. Magyarorszag 
9 pont. 2. Észtország 9 pont. 3. Svéd 
ország 6 pont.

Az amatőrfutballbajnokságban 
a vasárnapi mérkőzések a követ­
kező eredménnyel végződtek:

KSE—NyKISE 2:1 (1:1). 
DEAC—BUSE 2:1 (0:1). 
DVSC—DMTE 1:0 (0:0). 
NyTVE-NyöTSE 2:1 (1:0). 
A professzionista bajnokságban 

a Vasas értékes győzelmet aratott 
a gyengén szereplő Bocskay ellen, 
amelyet 2:1 arányban vert nieg. A 
többi eredmények a következők.

Kispest—Sabária 3:0 (3:0). 
Ferencváros—Nemzeti 4:2 (1:1). 
Budai 33—Bástya 0:0.
Uipest—III. kér. FC 2:1 (1:0).
II.' liga: Bak FC—Ferencváros 

3:1 (1:0), Húsos—Városi 1:0 (0:0), 
Pesterzsébet—Soroksár 3:1 (CD, 
Turul—Rákospalota 3:1 (2:1), So­
mogy—Órások 6:2 (2:1), Kossuth 
Erzsébetváros 1:1 (1:1), H- F. liga. 
Kanizsa—Csaba 1:0, Wekerle 
Pécsbaranya 2:2, II. kér. FC—jze- 
mere 1:1, U. Törekvés—Lipótváros 
3:2, Salgó—Fővárosi 3:0.

Nemzetközi mérkőzések: Ausz- 
tria—Olaszország 1:0 (1:0), Stock­
holm—Berlin 2:2 (1:1), Svédország 
—Grác 2:2 (2:2). ,

Dréhr-serlegmérközcs: Közép
' Délnyugat 5:2 (1:1).

A pengő Zürichben 90.87
A zürichi devizapiac nyitóárfolyamai a 

következők: Budapest 90.87, Berlin 123.82, 
Newyork 518.65 —, London 2525.75.—, 
f’áris 20.36. , Milano 28.32.—, Prága 
15 37 50, Belgrád 9.13.—, Szófia 3.75, 
Bukarest 3 21. - Varsó —, Bécs 73.25, 
Hollandia 208.60.

Hivatalos valutaárfolyamok.
Az árjegyzőbizottság tegnap a követ­

kező valutaárfolyamokat állapította meg: 
egy angol font 27.76—27.92, száz „belga" 
79 45—79.75, száz cseh korona 16.86 — 
1694, száz dán korona 152.95—153.45, 
száz dinár 10.00—10.06, száz dollár 
568 00— 570,40. száz francia frank 22.35 
22.55. száz holland forint 229.80—239.80, 
száz lengyel zloty 63.80—64.40, száz leu

3.51-3 57. száz líra 31.05-3125. száz 
nemet márka 136.00—136.50, száz osztrák 
schilling 80.35 - 80.75, száz norvég korona 
150.3'1—150.90, szár svájci frank 109.95- 
110 35, száz svéd korona 153.55 155.15 
pengő. — A nemesfémpiacon a magán- 
forgalomban a huszkoronás aranyat 22.80 
— 23.10, az ezüst egykoronást 0.38-0.40- 
a forintost 1-1.10, az ötkoronást 190 
2.10, szinarany kg-ja 3808 - 3828

Uaionatözade
A készárupiacon a forgalom 

tottan indult. A tiszavidéki búzát 
30 75, az egyébszármazásu huzat 
3< ,50 pengővel jegyezték fajsuly 
A rozs ára 27.60 —27.80 pengő 
mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok 
általában 48 pengős duplanullás liszt­
alapon számították lisztáraikat, a piacon 
azonban a gabonanemüeknek az utóbbi 
napokban történt olcsóbbodásával kap­
csolatosan, a lisztárak újabb szabályozá­
sát várják.

A terménycikkek piacán csak a tengeri 
és a zab iránt mutatkozott némi érdek­
lődés az irányzat azonban nem változott. 
A zabot 24.25—24.50, a tengerit 24.25— 
24.50, januári szállításra 24.75, a csöves 

i tengerit pedig 13 40 pengővel jegyezték.
A magpiacon még névleges árfolyamok 

sem alakultak ki

pengő,

vonta-
29.85—
29.85—
szerint.
között

— HIRDETŐ FELEINKET fel- ' 
kérjük, hogy hirdetéseiket délután | 
legkésőbb fél 5 óráig adják fel, mert 
csak az esetben jelenhetik meg más­
nap reggel megjelenő lapunkban.

1904 —1927. vh. sz.

Árverési hirdetmény
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1927 Pk. !l. 16174'3. sz. végzése foly­
tán dr Kovács Jenő ügyvéd által 
képviselt Hangya kér. szöv. debre­
ceni cég javára 202 pengő 21 fillér 
tőke, ennek 1925 ápril hó 1-től járó 
18% kamatai eddigi, a lenti és a 
még felmerülendő költségekből és 
járulékaiból álló követelésének be­
hajtása végett — eddig fizetett ösz- 
szeg betudásával — alperes debre­
ceni lakosok ellen 1927 évi novem­
ber hó 9. napján délelőtt 11 órakor 
Debrecenben a Zsibogóban, folytat­
va Nap-utca 16. és Piac-utca 71. sz. 
alatt a debreceni kir. járásbíróság 
1926. P. 2262. sz. végzése alapján az 
1926. Pk. 11. 11876. sz. végreh. jegy­
zőkönyvben, az 1926. Pk. 11. 16174. 
sz. végreh. jkönyvben le és felülfog­
lalt s 1078 pengőre becsült szoba­
bútorokból álló ingóságok nyilvános 
bírói árverésen készpénzfizetés mel 
lett a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is eladatnak.

Kelt Debrecen, 1927 október 11.
Lőrincz Endre 

kir. bir. végrehajtó.

EgjEtemi és főislolai hallgató uraknak 
ugyancsak a középiskolás ifjúság­
nak és elemi iskolába járó fiuk 

szülői vegyék nálunk praktikus

ISKOLARUHÁIKAT
mert minden időelőtti kopásért felelősséget

vállalunk, sőt azokat még évek múltán is 

díjtalanul javitjuk és vasaltatjuk. 
Tehát minden szülőnek érdeke, hogy fia ruháit a

Magvar Ruhaipar
üzletében szerezze be.

A címre kérem vigyázni! A Bika-szálló épületében vagyunk !

it
ESS -



1927 november 8

Vh. 1611. szám.
1927.

Árverési hirdetmény
A debreceni kir. járásbíróságnak 

1927 Pk. II. 28,140. számú végzése 
folytán 400 pengő töke a fizetett 
összeg betudásával, ennek megítélt 
kamatai 127.42 pengő eddigi és a 
még felmerülendő költségek behaj­
tása végett dr Székely Béla ügyvéd 
által képviselt özv. Kerekes Zoltán­
ná javarára 1927. évi november hó 
8. napjának délelőtt II órakor Deb­
recenben Szent Anua-utca 11. szá­
nni háznál 1360 P. becsült ingók 
u. in.: bútorok és olajfestmények 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek esetleg becsáron alul is eladat­
nak az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §. értelmében.

Debrecen, 1927 október hó 18. 
napján.

Tihanyi Vilmos, 
bir. végrehajtó.

Tűzifa 
legjutanyosabban beszerezhető 

a Tüzelő- és Épületfa 
Kereskede'mi R.-T. nál

DEBRECEN,

Sas-utca 4.
(Kölcsönös Segélyzö palota)

APRÓ HIRDETÉSEK
A legkisebb bildete» 10 »zóig 30 fillér. Minden további «zó 3 fillér. 
Vasárnap a legk'»ebb hirdet«» 10 »zóig 40 filler Minden további «,ó 
4 fillér. A va»tavabb betűkkel nyomott szavak duplán számíttatnak

LAKÁS
Bútorozott,

szép nagy utcai kétablakos szoba 
szolidfőtértől nehány lépésre, 

egyén részére, november 1-töl ki­
adó. Cim a kiadóhivatalban.

Udvari
szoba azonnal kiadó, Király-u. 5. I. 
balra.

KERESLET
Házmesternek 

megbízható gyermektelen házaspár 
kerestetik, lakás azonnal elfoglal­
ható. Jelentkezni Simonyi-ut 24. 
alatt d. ii. 2—5-ig.

Keresek 
nagyobb mennyiségű ócska szőlő­
karót, Batthyány-utca 11.

Pitlíijl ü wir 
bámn atos gyorsan kiír ­
hat biztos halá-u szaoa- 
dalmazott irtószerrel, na- 

cyon o'csón kapnato STERN 'esté üzletben 
Piac-u. IC Bikávalszemoe

Udvarra
nyíló szoba, speiz, esetleg konyhá­
val, bútorral, vagy anélkül azonnal 
kiadó, Ispotály-u. 13.

Különbé járatú
egy vagy két ágyas udvari butoro- 
rozott szoba azonnal kiadó, — eset­
leg teljes ellátással. Csics, Arany 
János-utca 10.

ELADÁS

Mindenféle bel- és külföldi 

szén, koksz, 
tojásbrikett«, 

tűzifa
bükk és tölgy csontszáraz minőségben 

Retorta bükkfaszén 
kicsinyben és nagyban 

házhoz szállítva is

Gabányi Sándor utód a
LÁNG MIKLÓS

Debrecen legrégibb cégénél a leg­
olcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 23. Telefon 4-49.

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját 
keuen győződjön meg.

AJÁNLAT

— Ne vegyen

< kalapot addig,3
* amíg meg nem nézte 2 

:iM. Nagy Mihályi 
01 férfi és női kalap nagy raktárát, w 
0 Csapó-utca 17. (Színházi átjáró.) g

Alakítások gyorsan és pontosan § 
0 készíttetnek. o.

Megjöttek
a világhírű

Hena 
kályhák I 
Bészler 
és Dávid 
vashereskedésébe

i lm-szita meften.

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állandóan 
kaható. Klein festéküzlet, Arany Já­
nos-utca 10., udvarban.

Elsőrendű
házikoszt, négyfogásos ebéd 80 fil­
lérért kapható, úgy kihordásra, mint 
bennétkezésre Csapó-utca 19. szám 
(Knoll-ház), udvaron közvetlen 
balra.

Király kávéi
a legjobbak, aromás, zama- 
vevö előtt pörkölve meleg ál-

mégis 
tos, a 
lapotban kapható, Dégenfeld-tér 1L 
szám alatt. 344

Perfekt 
mosónő saját házánál mindenféle 
mosást vállaL — Ugyanott egy 
kvártélyos felvétetik, Batthyányi- 
atca 1. szám.

Harsány! Gusztáv-utca 8. számú 
ház elköltözés miatt sürgősen eladó.

Tűzifa és szén, 
száraz tölgy és bükk hasábosán él 
aprítva, valamint I. oszt, gyökér­
mentes tölgy tuskó legjlányosab­
ban Kovács Gyula tüzelőanyag tele 
pén, Károly Ferenc József-ut 18-b. 
István malommal szemben. Telefon: 
4—64 szám.

Oldalkocsis motorkerékpár 
Indián, teljes felszereléssel 2000._

pengőért eladó. Megtekinthető „Or­
bis“ Szent Anna-u. 22.

Eladok
1—3 hektoliter uj rizling bort, Batt­
hyány-utca 11.

Réti széna, 
lóhere, lucerna, takarmányszalma 
nagyobb mennyiségben eladó, eset­
leg helyben is feletethetö. Jármy 
gazdaság, Dögé, Szabolcs megye.

Soff őr
vizsgára szakszerűen, műhelygyakor­
lattal KIS gépműhely soffőriskolája 

készít elő. Erzsébet-utca 20.

»

Épület- és bútor­
vasalások,fournérok 
BÉSZLER LAJOS- 
nál Széchenyi-utca 2. szám.

Most szerezze be 

tűzifáját és szenét 
a

Békési és Löw
cégnél, mert most legjobb a minőség 

és legolcsóbb az ár
Eladás kicsinyben és nagyban.

Telep : Homokkert, Bánffy-utca 4. sz. 
„Hungária“ malom mellett

Telefonszám: 945.

Minden j j bl> füszerűzletben beszerezhető a 

BIKSZÄDI VIZ 
mely szerencsés vegyi összetételénél fogva hatásában felülmúlja a 
gleichenbergi, emsi, seltersi vizeket. Ideálja a lugossós ásványvizek­
nek s igazi gyógykincs a szenvedő emberiség számára. Idült gyomor- 
bántalmak, vesekő, angol- és görvélykor pompásan orvosolhatók vele.

ri>;r»«tink »érmékén .Bikazadi viz" fenéknyomasu Üvegekben hozzuk forgalomba.

sei 
sz< 
ho 
pe 
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du 
se 
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Szőrme dolgait 
legolcsóbban beszerezheti és 

szőrmebuRdájátiülaMtliitia 
a legújabb divat szerint 

fiöváry szOcsmesternÉl, 
Piac-utca 42. Pannonia udvar

■"éh 'M ■ ■ ■ OiHTW'ii ■
Legutolsó divat szerint készítek

Férfi öltönyöket 
32 pengőért, 

úgyszintén minden e szakmába vágó 
munkát a legjutányosabban.

Szabó Istvan úri szabó 
Tímár utca 2.

Nagyságos Asszonyom !
Beállottak a hidegebb idők, gondolkozott e már arról, hogy őszi 
és téli ruháira , kabátjár d gondoskodjék. Szőrmeárukat, prém­

bőröket garantált minőségben olcsón szerezheti be

Guttmann Márton
szörmeüzletében,

Piac-utca 64. szám.

Szántó Zsigmond
kárpitos, butorraktára

Debrecen, Csapó-u. 17. (Színházi átjáró.)

Legszebb ebédlők, hálók, 
urlszobák és gobelin gar­
nitúrák, hencserek, matra­
cok — nagy választékban.

Előnyös fizetési feltételek

irtsuh az Egereket és patkányodat

ZF I I O imPreRná|t 
*-<*-<* Vz magvakkal 
Ára: Kis doboz 2 10.

Közép doboz 3 10.

Z E L I O-paszta
1 doboz ára 4 20 postai után 

véttel, Kizálölag a
T iSZ A-gyógyszertárban 
kapható. DEBRECEN, Péterfia-utca 76.

Bagi és társa, Kaba
Sépgyara es hengermalma

Telefon : 5. -o- Sürgöovcim : BAGI, KABA. -o- Alapítva 1897. évben, 

mindenféle gazdasági gépeket, 
í javított rend I.-_i jAaGAi a legeltet

. Bzarü csavaros AdjJdlUoKoi jedtebbek
átalakít magánjáróka\ kéevlt gépta- 

‘ *a»e«’erq«yo»,rézön ő, ka-
,én autogénheg eszlő rr un kákát, 

' malomhengerek esi >zo- 
kasát és rovatkolását.

Kútfúrási vállalata eljeo szavatossággal készít uj ártézi kutakat bár­ártéri t utak ««dtohLEL Ä ■'^vségre, végez próbái fúrásokat és elapadt 
« bhni u»*< rwKitxmozását. Mr- .CUnse* trakt mir -«mi

■H


